



ВЕЛИЧЕСТВЕННОЕ БУДУЩЕЕ НАРОДНОГО КИТАЯ

А. МАРТЫНОВ

КАЖДЫЙ день из Народного Китая приходят радостные вести о новых крупных политических, экономических и культурных достижениях великого китайского народа, воздвигающего под руководством своей Коммунистической партии грандиозное здание социалистического общества.

Со дня образования Китайской Народной Республики прошло лишь восемь с половиной лет. Но за эти годы в стране произошли поистине грандиозные изменения.

Значительно окрепло народно-демократическое государство.

Осуществляя демократическую диктатуру народа, являющуюся одной из форм диктатуры пролетариата, новый Китай решительно отразил все атаки сил внутренней и внешней реакции на народно-демократический строй.

Впервые в истории страны народные массы получили такие широкие политические права и свободы, о которых могут только мечтать трудящиеся капиталистических государств. Коммунистическая партия Китая привлекла к активному участию в решении всех общегосударственных задач подавляющее большинство населения. Разработанная партией программа строительства социалистического общества, несущего народу зажиточную и счастливую жизнь, стала знаменем сотен миллио-

нов людей. Невиданный подъем политической и производственной творческой активности широких народных масс был и остается одним из главнейших источников огромных успехов социалистического строительства в Китае.

К концу 1956 года в КНР в основном было завершено обобществление основных средств производства, создан социалистический общественный строй. Около 97% крестьян и 90% кустарей объединились в различного рода производственные кооперативы. Одновременно с этим почти полностью было завершено социалистическое преобразование частной капиталистической промышленности и торговли. Социалистические формы собственности на средства производства прочно заняли господствующее положение как в городе, так и в деревне.

Социалистические преобразования в Китае сопровождаются быстрым развитием производительных сил. Опираясь на всестороннюю братскую помощь Советского Союза, китайский народ успешно осуществляет социалистическую индустриализацию, обеспечивая преимущественное развитие тяжелой индустрии—основы основ экономического могущества страны. Только за последние пять лет в КНР построены тысячи новых фабрик, заво-

На снимке: Могучая кузница Народного Китая — Аньшаньский металлургический комбинат.

дов и среди них 450 крупных предприятий, оснащенных современной техникой. Основные средства производства промышленности возросли более чем в два с половиной раза. Более чем вдвое увеличился выпуск промышленной продукции. Прделана большая работа по ликвидации однобокого размещения производительных сил, порожденного старыми полуколониальными условиями. В настоящее время в КНР имеются уже все основные отрасли промышленности, в том числе отечественное самолетостроение, автомобилестроение, станкостроение, производство мощных паровозов, сложного промышленного оборудования, высококачественной легированной стали и важнейших видов цветных металлов.

Быстрыми темпами развивается и сельское хозяйство. Сбор продовольственных культур возрос со 113 миллионов тонн в 1949 году до 185 миллионов тонн в 1957 году, сбор хлопка—с 444 тысяч тонн до 1600 тысяч тонн.

Таким образом, в Народном Китае заложена прочная первоначальная база для превращения страны в могучую индустриальную державу.

Успехи в области промышленности и сельского хозяйства дали возможность значительно повысить жизненный уровень трудящихся города и деревни. С огромным размахом в стране осуществляется культурная революция. Достаточно указать на то, что свыше 30 миллионов рабочих и крестьян к настоящему времени ликвидировали свою неграмотность. Число учащихся в начальных, средних и высших учебных заведениях, а также в воскресных и вечерних школах для взрослых достигает ныне более 120 миллионов человек, в то время как в 1949 году в Китае обучалось всего около 26 миллионов человек.

Значительны успехи, достигнутые страной на международной арене. Китайская Народная Республика стала великой независимой суверенной державой. Со времени своего образования она выступает как огромная сила, которая вместе со странами лагеря социализма, возглавляемого Советским Союзом и другими миролюбивыми народами, борется за укрепление мира во всем мире.

ВАЖНЕЙШИЕ ЗАДАЧИ СТРОИТЕЛЬСТВА СОЦИАЛИЗМА

Успехи на экономическом, политическом и идеологическом фронтах, достигнутые китайским народом за истекшие годы, заложили только основы фундамента нового общества. Китай еще находится в переходном периоде.

Коммунистическая партия Китая считает, что для завершения строительства социализма понадобится примерно 10—12 лет.

Победившим в Китае социалистической политической системе и социалистической экономической системе пока недостает соответствующей высокой материальной основы. Производительные силы страны все еще находятся на сравнительно низком уровне. В народном хозяйстве не преодолены многие диспропорции. Материальные и культурные запросы широких народных масс пока не могут удовлетворяться в достаточной степени. Потребуется еще длительное время для окончательного завершения социалистической революции на политическом, идеологическом и культурном фронтах. Выступление правых буржуазных элементов в 1957 году показало, что китайскому народу еще предстоит напряженная борьба.

На пути к завершению строительства социализма неизбежно встретится немало серьезных трудностей. Но они не пугают китайский народ, который на примере прошедших лет воочию убедился в неизмеримом преимуществе социалистического строя над капиталистическим. Сплоченный вокруг Коммунистической партии—организующей и направляющей силы, китайский народ твердо и уверенно идет вперед, к заветной цели.

В деле мобилизации и организации творческой активности народных масс огромную роль играют перспективные планы строительства социализма, разработанные КПК. На VIII съезде Коммунистической партии Китая (1956 год) были утверждены основные положения второго пятилетнего плана развития народного хозяйства (1958—1962 годы), которые в настоящее время окончательно уточняются и дорабатываются. План первого года второй пятилетки был утвержден на V сессии Всекитайского собрания народных представителей, проходившей в феврале 1958 года.

Наряду с этим Коммунистическая партия разрабатывает перспективные планы, рассчитанные на весь период построения социализма. Еще в 1956 году при помощи советских ученых был разработан проект 12-летнего перспективного плана развития науки и техники (1956—1967 годы). В октябре прошлого года Центральный Комитет Коммунистической партии Китая опубликовал пересмотренный проект Основных положений программы развития сельского хозяйства страны на 1956—1967 годы. Разрабатываются также и перспективные планы по развитию промышленности.

Все перспективные планы Китайской Народной Республики подчинены решению глав-

ной задачи—превратить страну в течение ближайших двух пятилеток или немногим более в великую социалистическую державу, обладающую современной промышленностью, современным сельским хозяйством и современной наукой и культурой. Эти планы опираются на твердую научную основу, строго учитывающую объективные экономические законы и возможности, на накопленный уже китайским народом опыт, на опыт социалистического строительства в Советском Союзе и в других братских странах.

Богатейшие природные ресурсы страны, многосотмиллионное трудолюбивое население, мудрое руководство Коммунистической партии Китая, возможность прочно опереться на опыт и помощь Советского Союза и других социалистических стран—все это создает благоприятные возможности для быстрых темпов социалистического строительства, для решения поистине грандиозных задач.

ДОГНАТЬ И ПЕРЕГНАТЬ АНГЛИЮ В ОБЛАСТИ ПРОМЫШЛЕННОГО РАЗВИТИЯ

Китайская Народная Республика поставила задачу завершить в течение ближайших двух пятилеток создание в стране целостной промышленной системы—системы, включающей в себя все основные отрасли промышленности.

За годы второй пятилетки (1958—1962 годы), по предварительным плановым наметкам, валовый объем продукции тяжелой промышленности Китая увеличится более чем в два раза. Производство стали достигнет примерно 15 миллионов тонн, угля—300 миллионов тонн, электроэнергии—44 миллиардов киловатт-часов, химических удобрений—15 миллионов тонн, цемента—12,5 миллиона тонн. Большой скачок будет сделан также в легкой промышленности. В результате выполнения второго пятилетнего плана в области промышленности КНР превратится из аграрно-индустриальной в индустриально-аграрную страну.

Подсчитав все ресурсы для развития промышленности, Коммунистическая партия Китая полагает, что страна имеет реальную возможность за 15 лет догнать и перегнать Англию по объему промышленного производства и стать одной из самых мощных индустриальных держав.

По объему производства многих промышленных товаров Китайская Народная Республика в настоящее время уже находится впереди Англии. Китай располагает возможностями к

концу второй пятилетки добывать около 300 миллионов тонн каменного угля в год и, таким образом, выйти на третье место в мире после США и Советского Союза, обогнав за пятилетие Англию и Западную Германию.

За 15 лет КНР в состоянии обогнать Англию также и по производству стали, чугуна, станков, цемента, химических удобрений и многих других видов промышленной продукции.

Оценивая производственные возможности китайской металлургии, председатель Государственного планового комитета КНР Ли Фу-чунь подчеркнул: «По ориентировочным подсчетам, к 1972 году производство стали в нашей стране может достичь примерно 40 миллионов тонн, то есть увеличиться в 7,6 раза по сравнению с 1957 годом. В Англии производство стали в 1956 году достигло 21 миллиона тонн, но если учесть то обстоятельство, что темпы развития промышленности в Англии медленны, ресурсы ограничены, а ее рынки не только встречаются с трудностями, но и сокращаются с каждым днем, то тогда, даже если не принимать во внимание неизбежные экономические застои и кризисы, будет видно, что в 1972 году Англии будет трудно достигнуть того уровня производства стали, который будет достигнут в том году в Китае».

Значительную роль в ускорении темпов развития промышленности играет ряд поправок, внесенных Коммунистической партией в политику индустриализации страны в 1956—1957 годах. Учитывая особенности Китая, партия и правительство, наряду с продолжением строительства крупных промышленных предприятий, взяли курс на широкое строительство средних и мелких промышленных предприятий. Это объясняется, в частности, тем, что строительство средних и мелких предприятий не требует значительных капиталовложений, их скорее можно ввести в эксплуатацию, и, следовательно, быстрее получить промышленную продукцию. Всемерно поощряется строительство мелких промышленных объектов силами сельскохозяйственных и кустарных производственных кооперативов. В этом деле государство оказывает им большую помощь.

Важное народнохозяйственное значение имеет решение Центрального Комитета Коммунистической партии Китая о развертывании строительства предприятий в промышленно развитых приморских районах страны, где строительство будет обходиться значительно дешевле, чем в малообжитых глубинных районах.

ПРЕВРАТИТЬ КИТАЙ В СТРАНУ ПЕРЕДОВОГО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

До настоящего времени свыше 80% трудоспособного населения занято в сельском хозяйстве. Китайская деревня не только снабжает страну продуктами питания и поставляет сырье для промышленности, но и является основным потребителем промышленных товаров.

Учитывая все это, Коммунистическая партия разработала курс, предусматривающий одновременное развитие промышленности и сельского хозяйства на базе преимущественного развития тяжелой промышленности. Завершение социалистического преобразования в деревне создало благоприятные возможности для осуществления этого курса.

Перспективными планами на вторую и третью пятилетки предусмотрены значительно более быстрые темпы развития сельского хозяйства, чем в первой пятилетке. Так, в 1967 году сбор продовольственных культур и хлопка возрастет примерно в два раза по сравнению с 1957 годом, что будет достигнуто в первую очередь за счет повышения урожайности. Производство коконов тутового шелкопряда намечено довести до 800 с лишним тысяч даней¹. А это означает, что КНР перегонит Японию, занимающую в настоящее время по производству шелка первое место в мире. Намечен крутой подъем животноводства и рыболовства.

Для развития сельского хозяйства КНР исключительно важное значение имеет осуществление мероприятий по предотвращению наводнений и расширение ирригационной системы. В результате осуществления намеченных планами грандиозных ирригационных работ в Китае будет навсегда покончено с частыми наводнениями и засухой, ежегодно наносящими огромный ущерб народному хозяйству.

Расширение за 12 лет площади заливных и орошаемых земель более чем в два раза (это составит более половины всей обрабатываемой в стране земли) позволит круто поднять урожайность сельскохозяйственных культур.

Большую роль в развитии сельского хозяйства призвана сыграть промышленность, которая должна шире удовлетворять производственные нужды сельскохозяйственных кооперативов, значительно расширить производство сельскохозяйственных машин, инвентаря и химикатов. В частности, поставлена задача увеличить производство химических удобрений с одного миллиона тонн в 1957 году до 15 миллионов тонн в 1962 году.

¹ Дань — 50 килограммов.

Осуществление перспективных планов по развитию промышленности и сельского хозяйства позволит намного повысить материальный уровень жизни широких народных масс и навсегда покончить с бедностью и нищетой, доставшимися Китайской Народной Республике от старого Китая. На смену им придет зажиточная жизнь как в городе, так и в деревне.

Открывая первую сессию Народного политического консультативного совета Китая, созванного в сентябре 1949 года, Мао Цзэ-дун сказал: «Сейчас уже прошло то время, когда китайцев считали нецивилизованной нацией. Мы выйдем на мировую арену как нация, обладающая высокой культурой». Тогда эти смелые и гордые слова, отражавшие вековую мечту трудолюбивого и свободолюбивого многомиллионного китайского народа, вызвали насмешки у многих представителей буржуазного мира, кичащихся своей цивилизацией. Но их постигло горькое разочарование. На глазах всего мира великий китайский народ твердо и уверенно претворяет свою мечту в действительность и уже достиг на этом пути крупных успехов.

Разработанные Коммунистической партией Китая перспективные планы являются столбовой дорогой социалистического развития страны.

В резолюции недавно закончившейся второй сессии VIII Всекитайского съезда Коммунистической партии Китая по отчетному докладу о работе Центрального Комитета подчеркивается, что генеральной линией партии является: «напрягая все силы, стремясь вперед, строить социализм, больше, быстрее, лучше, экономнее». Партия поставила перед китайским народом грандиозную задачу — превратить свою родину в великое социалистическое государство.

Невиданный трудовой энтузиазм, охвативший весь китайский народ, показывает, что величественные планы строительства социалистического общества в новом Китае будут успешно претворены в жизнь.

SUMMARY

The author reviews the economic and cultural developments in China since the establishment of people's power. Today People's China has all the basic industries of her own, including aircraft construction, motor-car construction, machine-tool construction, engine-building and others. Her agricultural production has been growing rapidly with total increase from 113 million tons in 1949 up to 185 million tons in 1957. The author discusses China's possibilities to catch up with and outdo Britain in the next 15 years by the total output of industrial production and to become the third industrial power in the world after the Soviet Union and the United States.